■人大聚焦

# 网络虚假信息如何"治"才能"止"?

#### 代表呼吁公益诉讼斩断网络虚假信息黑手

□法治报记者 陈颖婷

网络虚假信息不仅严重侵害公民的个 人权益还会扰乱社会秩序, 损害社会公共 利益。为此,市人大代表提出建议,加强 网络虚假信息领域公益诉讼治理。日前, 相关部门对此进行了答复。

#### 网络虚假信息公益诉讼难

市人大代表叶青指出,司法介入是网 络虚假信息治理的必要手段。检察机关作 为公共利益的代表,针对网络虚假信息的 公益诉讼应是与刑事打击并行的重要手 段。但从当前检察履职现状来看,针对网 络虚假信息治理的公益诉讼存在案件量 少、授权不明、履职难度大等问题。

他表示,公益诉讼案件类型基本集中 在环境保护、消费者权益、英烈荣誉、名 誉保护、未成年人权益、公民个人信息保 护等方面,其中与网络虚假信息传播直接 相关的主要是侵害英烈荣誉、名誉案件, 针对其他大量存在的严重扰乱社会秩序的 虚假信息及针对平台治理虚假信息的规 则、算法漏洞提起公益诉讼的案件,从公 开途径难以找到,说明在网络虚假信息治 理领域公益诉讼功能发挥仍有较大空间。

同时网络虚假信息产业链组织松散, 调查核实难度较大。虚假信息传播已形成 灰黑产业链,策划者、组织者、参与者众 多,相互联结松散,策划组织者隐藏在虚 拟账号后,往往需要深挖;转发者不知全 貌只顾"收钱办事"等。这些使得虚假信 息溯源、证据固定、损害程度认定困难, 相关职能部门是否履行法定职责的标准也 难以衡量,办案难度加大

为此,叶青建议各级检察机关在办案 中注意甄别线索,对于严重危及公共利益 的网络虚假信息制造和传播行为积极履 职,提起公益诉讼,通过经验积累不断清 晰网络虚假信息侵犯"公共利益"的边 界。他认为要以"内容含有明显有意的事 实性错误,并利用流量推送造成重大社会 影响和公共秩序损害"作为衡量标准,同时注重区分"公言论"和"私言论"。

除此之外,还要重点落实互联网平台 司法监督, 推动平台在网络信息内容治理 上发挥重要作用。

#### 市检察院:将开展个人信息保 护等领域的公益诉讼

市检察院在答复中表示,近年来,上



海检察机关在现有法律法规尚未明确将网 络虚假信息领域专项纳入公益诉讼的情况 下,依照相关规范性文件要求,在依法打 击刑事犯罪的同时,积极稳妥审慎推进相 关探索工作。

市检察院每周对上海市检察机关公益 诉讼全息办案智能辅助系统汇集的线索进 行集体研判与梳理,对网络虚假信息传播、 网络诽谤涉及侵害食品药品安全、英烈荣 誉、名誉及妇女、未成年人权益保障等方面 有法律明确可以开展公益诉讼的相关线索 高度关注并督办,目前已立案办理10件。

检察机关还与职能部门加强工作配 合,与公安机关等通过刑事打击加强对非 法"网络水军"、电信网络诈骗等的治理; 与市委网信办、市证监局联合开展"清朗 浦江.网上非法证券活动治理"专项行动; 与市委网信办等部门对涉网络虚假信息领 域开展公益诉讼工作进行研商, 加强行政 执法与公益诉讼衔接机制建设, 推动部门 之间的线索移送、会商研判等。

下一步,检察机关将继续积极稳妥探 索,依照最高检《关于积极稳妥拓展公益 诉讼案件范围的指导意见》,对尚未纳入 法定领域的涉网络虚假信息案件线索加强 研究论证,严格把握新领域案件的立案条 件、办案程序和实体的规范性, 有序推进 相关探索工作。如准确甄别网络虚假信息 类别,对编造并传播证券交易虚假信息 的,在充分调查核实,评估公益损害,达 成共识的基础上,通过磋商、检察建议、 提起刑事附带民事公益诉讼、单独提起民 事公益诉讼等方式有序稳妥探索。积极开 展个人信息保护领域等法律明确领域的公

益诉讼工作,推进网络空间治理。

同时,检察机关将会同相关部门,关 注合适案件的筛选工作, 依法稳妥推动网 络虚假信息领域公益诉讼实践探索。检察 机关还将继续注重借助"外脑"优势和新 科技力量,争取相关机构的专业支持,充 分发挥专家学者等的"智囊"作用。

#### 市场监管:制定广告违法行为 和虚假宣传行为监管执法指引

市市场监督管理局在答复中表示, 2022年共查处各类网络违法案件6000余 件,罚没款8200余万元,并提请市通信管理 局关闭非法主体网站5400余个。2022年,全 市共办结网络违法广告案件3100余件,罚 没款3500余万元。此外,市市场监管局还将 打击网络虚假宣传列为年度反不正当竞争 执法行动重点,通过与公安等部门紧密协 同配合,开展联合执法,并加强与电子商务 网络平台的合作, 有效借助网络监测等专 业力量,查处了一批刷单炒信、口碑营销、 黑公关案件,公布一批典型案例,有效肃清 部分行业乱象,督促市场主体自觉守法, 2022年共查处相关案件60余件

一步,该局将持续深化整治,制定广 告违法行为和虚假宣传行为监管执法指 引,不断加大打击力度,加强对移动终端应 用程序、微信公众号、企业自媒体等主体的 监测监管,充分发挥广告、公平竞争联席会 议作用,推动成员单位之间数据共享、信息 互通。同时积极配合检察机关开展公益诉 讼,做好涉刑案件移送,共同营造公平有序 的网络市场环境。

#### ■人大直通车

## 宝山人大学习考察基层立法联

本报讯 为进一步推动做好做优做实宝山 区基层立法联系点工作,6月14日下午,宝 山区人大常委会副主任顾瑾带领区人大法制 委、区劳动人事争议仲裁院立法联系点有关同 志, 赴普陀区曹杨新村街道学习考察基层立法

学习考察人员在曹杨新村街道基层立法联 系点实地参观了展示厅, 听取了关于联系点的 组织架构、运行模式、活动开展以及参与立法 等情况的介绍,就征询立法意见的具体实施、 参与监督执法、日常宣传普法等情况进行讨论 交流。大家对曹杨新村街道基层立法联系点的 功能性、参与度给予高度评价,表示将在科学 立法、平台建设、探索创新、立法运用等方面 学习曹杨经验,不断提升宝山区立法联系点工 作水平,共同为上海打造全过程人民民主最佳 实践地品牌贡献力量。

#### 黄浦人大召开区人大常委会 "十四五"规划实施情况中期评估监 督工作推进会

本报讯 6月19日上午,黄浦区人大财 经委牵头,组织区人大各专(工)委召开"十 四五"规划实施情况中期评估监督工作推进 会。区人大常委会副主任徐惠明主持会议并讲

会上,区人大财经委通报了市人大常委会 关于"十四五"规划中期评估监督工作导则等有 关文件要求,并就跟进市人大常委会工作节奏, 提出区人大常委会"十四五"规划实施情况中 期评估监督工作的具体进度计划。区人大各专 (エ)委分别报告了评估监督工作的进展情况, 并就"十四五"规划中的约束性指标、相关工 作推进重要时间节点等问题进行交流讨论。

#### 金山人大开展"树家风 促党风 强作风"主题党日活动

本报讯 6月19日下午,金山区人大机 关第一党支部组织机关全体党员、干部前往区 家风教育基地,开展"树家风 促党风 强作 风"主题党日活动。区人大常委会党组成员、 机关党组书记、办公室主任汪敏良出席活动。

区人大机关党员、干部参观了区家风教育 基地,详细了解亭林顾氏传承千年的家风家教 和运用电子信息屏幕诠释的家规家训等,从中 汲取精神力量。

参加活动的区人大机关党员、干部聆听了 国最美家庭""全国五好家庭"代表、区 "全国最美家庭" 市场监督管理局朱泾所副所长汤懿妮所作的 《忠诚奉献、小家大爱》家风故事宣讲。

#### 松江人大召开2023年基层立法 联系点建设推进会

本报讯 6月15日上午,松江区人大常 委会召开 2023 年基层立法联系点建设推进会。 区人大常委会副主任徐卫兴出席。区人大法制 委主任委员姚向群主持会议。

会上, 法制委通报了基层立法联系点去年 的工作情况和今年的工作安排。黄桥村基层立 法联系点、九里亭街道奥园居民区、新桥镇民益 居民区、洞泾镇人大负责人作了交流发言

区人大常委会办公室、人事代表工作室负 责人,各街镇人大负责人,区司法局、区民政 局有关负责人,全区人民民主实践共同体单位 负责人等参加。

#### ■代表风采

### 张晴闻:为民履职,当好群众健康"守护人"

#### □浦东人大供稿

"人民选我当代表,我当代表为人 民,医生的天职是治病救人,只要患者有 需要,我就一定在。"作为高行社区卫生 服务中心的一位全科医生,自当选为区、 镇人大代表以来,张晴闻积极履行代表职 责,努力在服务辖区和民生发展中彰显人 大代表的初心使命。

自高行社区卫生服务中心启动全科团 队家庭责任制服务工作以来,张晴闻除了 每个月要为社区高血压、糖尿病患者做好 随访工作,还要做好上门诊疗。作为一名 临床主治医师,张晴闻长期坚守在基层-二十多年如一日。工作电话全天畅 通,时刻为居民解答医疗健康问题,她以 一贯求真、严谨、务实的态度,在平凡的

岗位上树立了精益求精的榜样。

作为区、镇人大代表, 在每月定期开 设义诊服务的基础上,她还主动收集老百 姓集中反映的矛盾和需求。2022年初,关 于高行社区卫生服务中心启帆路分中心医 疗力量薄弱的问题, 经由她耐心细致地积 极反映情况,在镇政府的支持和社区卫生 服务中心领导的努力下, 短短数月便完成 了病房的搬迁启用,同时还解决了药品种 类短缺的就医尴尬,大大增强了门诊等各 科室的医疗力量,使周围居民拥有了近在 咫尺的获得感。

去年,张晴闻又主动扛起高行社区卫 生服务中心应急小组组长的重担,成为一 名社区医疗志愿者。华高二居有一对年迈 的夫妇出现发热、咳嗽等症状,且刚刚经历 了腿部手术无法下楼,得知这一情况,张医

生立即为他们送药上门,并耐心指导服药 的剂量、方法和注意事项。张晴闻还联络各 个小区的医务人员,形成家庭医生联盟,为 各小区的居民竭力解决医药卫生方面的 "急难愁盼"问题。她还经常在下班后为小 区行动不便的空巢老人上门问诊、指导用 受到居民们的一致好评

今年,张晴闻在深度调研基础上,结 合工作经验围绕加大基层医护人才培养、 提升医护人员的医技水平及职业发展空间 等提出了"提高医护人员关怀,稳定基层 医疗队伍"的代表建议,受到了区卫健委 和基层医疗单位的关注与肯定

张晴闻以一名基层医务工作者的实际 行动践行着自己的信念,竭尽全力为群众 做实事、做好事, 在自己平凡的岗位上谱 写着当代奉献之歌。